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1. ACKERKNECHT, ERWIN H. - Psychopathology, Primitive Medicine, and Primitive 
Culture. Reprinted from Bull. Hist. Med. June, 1943, pp.30-67, wraps. 	$5.00 
                                                                                                                                                      
1B  ARS MEDICA - A Collection of Medical Prints Presented to The Philadelphia 
Museum of Art by Smith Kline & French Laboratories. Philadelphia, 1959. 4to., 
pp.90, 133 Illustrations, stiff wraps, vg.  	 	 	 	 	 $5.00 

2. A HISTORY OF NEUROLOGICAL SURGERY. Edited by A. Earl Walker. Baltimore, 
1951. 4to., pp.xii, 583 numerous illustrations. dw. vg. 
GM 5017 Includes an important bibliography of 2,371 references. 	  $40.00 

3. ADDISON, THOMAS - Anemia: Disease of the Suprarenal Capsules, 1849 and On 
the Constitutional and Local Effects of Disease of the Supra-renal Capsules, 1855. 
In Medical Classics November, 1937, pp. 232-279, 11 full-page plates, wraps, vg.  
$8.00  

4. BARBARIN, PAUL - Vingyt=cing Leons Pratiques d’anatomie élémentaire et de 
petite chirurgie. Paris, 1907. 8vo., pp. 248, 84 illustrations including surgical 
instruments, 3/4 calf Bdg, raised bands, vg.		 	 	 	 	  35.00                   

5. BLALOCK, ALFRED and BRADBURN, HUBERT B. - Trauma to the Central Nervous 
System. Its effects on cardiac output and blood pressure. An Experimental Study. 
Reprinted from Arch. Surg. October, 1929, pp,725-734. 	 	 	 $5.00	 	 	
	 	  




6. BELL, SIR CHARLES - The Hand, Its Mechanism and Vital Endowments As 
Evincing Design. First American Edition. Philadelphia, Carey, Lea & Blanchard, 
1833. 8vo., pp.213, orig. Bdg. 
GM 411.1 (1st. English Ed. London, 1833)    	 	 	 	 $35 .00 

7. BELL, SIR CHARLES - The Anatomy and Philosophy of Expression as connected 
with the fine arts. Third Edition. London, 1904. 8vo., pp.x,254, 20 plates. vg. $30.00 

8. BILLINGS, JOHN S. - Progress of Medicine In The Nineteenth Century. From the 
Smithsonian Report for 1900. Washington, G.P.O., 1910 . pp. 637-644, wraps. $5.00 

9. CANNON, W.B. and ROSENBLUETH, A. - The Supersensitivitiy of Denervated 
Structures. A Law of Denervation. First Edition. New York, 1949. 8vo., pp.245, dw., 
vg.     	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 $10.00 

10.  CHARCOT, J.-M. - LECONS CLINIQUES sur les Maladies Des Vieillards et les 
Maladies Chroniques. Deuxième édition.  Paris, Adraien Delagaye, 1874. 8vo., 
pp.xxxii, 304, 3 plates, vg. 
GM 2222 (Paris, 1867) Charcot inaugurated a course of study on geriatrics, at the 
Salpetriere in 1866.  	 	 	 	 	 	 	 	 $30.00 

11.CIBA SYMPOSIA - The Nature and History of Medical Caricature by Wolfgang Born 
and English Caricatures of Medical Interest by T.G.H. Drake circa 1800. November, 
1944, pp.1910-1948	 	 	 	 	 	 	 	  $8.00 
	 	 


12.COBB, STANLEY - A Preface To Nervous Disease. First Edition. Baltimore, 1936. 
8vo., pp.173, 13 figures, 2 tables., vg. 	 	 	 	 	 $10.00 
Pone of the great pioneers in Surgery, Garden City, 1960. 8vo., pp.431, dw. 
illustrated. A fascinating history of the famous New Orleans surgeon. 	  
Harvey Cushing presented the Henry Jacob Bigelow Medal to Dr. Rudolph Matas 
on November 1, 1926. 		 	 	 	 	 	 	   $12.00 

13.  COMRIE, JOHN D. - History of Scottish Medicine. Second Edition. Two Volumes. 
London, The Wellcome Historical Medical Museum, 1932. 8vo., pp. 396; 312-852, 
beautiful illustrated. Fine condition. 
GM 6542, Cushing 368 Traces fully and accurately the history of medicine in 
Scotland from the earliest times. From the close of the seventeenth century 
Edinburgh has occupied a position pre-eminent in the academic world of medicine 
and surgery. Scottish physicians  played an important roll in educating American 
physicians in the 18th. C.   $45.00 

14.  COURVILLE, CYRIL B. - Pathology of the Central Nervous System. First Edition. 
Mountain View, 1937. 4to.,pp. 344, 200 illustrations. 
A study Based Upon a Survey of Lesions Found in a Series of Fifteen Thousand 
Autopsies. 	 	 	 	 	 	 	 	 	  $8.00  



15.  CUSHING, HARVEY - Ercole Lelli and HIs Ecorche’. Reprinted from The Yale J. of 
Bio. Med. January , 1937. pp.199-213, 18 figs., wraps, fine.             	 $15.00 

16.  CUSHING, HARVEY - Robert Fletcher, 1823-1912. Reprinted from Boston Med. 
Surg. J. February, 1913. pp.4. 	 	 	 	 	 	  $5.00 

17.  CUSHING, HARVEY - A Large Epidermal Cholesteatoma of The Parieto-Temporal 
Region Deforming The Left Hemisphere Without Cerebral Symptoms. Reprinted 
from S.G.&O, May, 1922, pp.10, illustrated, wraps  	 	 	  $18.00 

18.  CUSHING, HARVEY - One Hundred and Fifty Years From Tallw-dip to Television. 
Discourse before the Massachusetts Medical at the 150th. reunion  held in Boston, 
June, 1931. pp. 29, wraps. 	 	 	 	 	 	 	 $12.00 

19.  CUSHING, HARVEY - Books and the Doctor Addresses Delivered at the Dinner in 
Honor of the Newly Elected Honorary Fellows. Extracted from Bull. N.Y Adad.Med. 
Feb., 1927 pp.69-72  	 	 	 	 	 	 	 	 .$5.00 

20.  CUSHING, HARVEY - Emancipators. An Address at the Lister Centenary Exercises 
held at the University of Edinburgh July20, 1927. Reprinted from Boston Med. & 
Surg. J., 1927 pp.5, wraps, vg.  	 	 	 	 	 	 $18.00 

21.  CUSHING, HARVEY - The Chiasmal Syndrome of Primary Optic Atrophy and 
Bitemporal Field Defects in Adult Patients With A Normal Sella Turcia. Reprinted 
from XIII Concilium Ophthalmologicum Hollandia 1929, pp.97-184, fig. 77, 16 
plates, stiff wraps, fine condition. This is one of Cushing’s classic papers in which 
he diagnosed and described the chiasmal syndrome. 	 	 	  $50.00	 	  

22.  CUSHING, HARVEY - In Honor of Professor Elihu Thompson. Reprinted from 
Science, July, 1933. pp.24-26, wraps. 	 	 	 	 	  $5.00 

23.  CUTLER, ELLIOTT - Memoir Harvey (Williams*) Cushing 1869-1939. Reprinted 
from Ann. Surg. April, 1940, pp.663- 672, wraps, vg. 	 	 	 $15.00 

24.  HARVEY CUSHING Reprinted from New England J. Med 1939. pp. 6, wraps. $7.00 

25.DANDY, WALTER E. - Hydrocephalus in Chondrodyistrophy. In Bull. Johns Hopkins 
Hospital. January, 1921. pp. 5-10. 2 full page plated illustrating the patient and 
ventriculargrams 	 	 	 	 	 	 	 	 	  
$20.00 
                         


26.  DANDY, WALTER E. - The Space-Compensating Function of the Cerebrospinal 
Fluid - Its Connection with Cerebral Lesions in Epilepsy. Reprinted from Johns 
Hopkins Bull., August, 1932, pp.16, 1 folding plate, wraps, vg. 	 	  $12.00 



27.  DANDY, WALTER E. - Recent Advances in the Treatment of Ruptured (Lumbar) 
Intervertebral Discs. Read before the Amer. Surg. Assoc. May1943, pp. 639- 646. 
$10.00 

28.  DE RE MEDICINA - indianapolis, Eli Lilly Co., 1938. 8vo., pp.370, 15 pates. To The 
Medical Profession - “In offering this publication to the medical profession, Eli Lilly 
and Company emulated the purpose and of the original classic work of Celsus, De 
RE Medicina ( The first Treatise for Medical Reference), published in Florence in 
1478. This book is a presentation of therapeutic suggestions in common diseases. 
$10.00 
.


29.  DUNGLISON, ROBLEY - A Dictionary of Medical Science; The Accentuation and 
Etymology of the Terms and The French and Other Synonyms. A New Edition. 
Philadelphia, Henry C. Lea, 1874. 4to., pp. 1126, calf Bdg, 	 	 $35.00 

30.  FISHBEIN, MORRIS - Doctors and Specialists. A Medical Review with a Prologue 
and a Good Many Scenes. Philadelphia, nd. 8vo., pp.118. 
“Of course, no one but a doctor would dare laugh at a doctor. Still - if any one 
should be bold enough to glance inside these pages, he will enjoy the impression of 
spending a pleasant evening with the old time doctor, the Ophthalmologist, the 
Otolaryngologist  and all other specialist in the field of healing.  		 $10.00 

31.  FAMILIAR MEDICAL QUOTATIONS. Edited by Maurice B. Strauss. First Edition,  
Third Printing. Boston1968. 8vo, pp.xix, 968. Over 7,000 quotations, arranged 
under broad subject headings, author and subject indexes. 
GM 6807 A magnificent collection of medical wit and wisdom through the ages - 
does for the medical profession specifically what Little, Brown and 
Company’Bartletts “Familiar Quotations” has done for the literate world in general. 
$25.00 

32.  FISK, DOROTHY - Dr. Jenner of Berkeley. London, 1959. 8vo., pp.vii, 288, 10 
illustrations make one of the best modern modern texts on Jenner and the 
discovery of smalpox inoculation.  	 	 	 	 	 	 $12.00 

33.  FOWLET, O. S. - The Practical Phrenologist and Recorder and Delineator of the 
Character and Talents. A Conpendium  of Phreno-Organic Science. Boston, 1869. 
8vo., pp.iv, 174, Phrenological chart,adds, gilt dec front board.  		 $20.00  

34.  FULTON, JOHN F. and KELLER, ALLEN DD. - The Sign of Babinski. A Study of the 
Evolution of Cortical Dominance in Primates. Dedicated to Harvey Cushing.  
Springfield, 1932. 8vo., pp. xi, 165, dw. fine.  	 	 	 	 $15.00 

35.  FULTON, J.F. - HARVEY CUSHING: An Appreciation. Reprinted from Scien. Month. 
November, 1939, pp.4, plate of Dr. Cushing and a Young Patient, 1928.  $10.00 



36.  FULTON JOHN F. - Harvey Cushing’s Early Training 1887-1900. From Bull. New 
York Acad Med. October, 1947. pp. 545-563.	 	 	 	  $15.00 

37.  GOODLETT, A.G. - The Family Physician, or Every Man’s Companion , being a 
compilation from The Most Approved Medical Authors, Adapted to the Southern 
and Western Climates…. With an appendix containing a new and successful mode 
of treating asiatic cholera. First Edition. Nashville, Tenn., Smith and Nesbit’s Steam 
Press, 1838. 8vo., pp.xiv, 17-792. Cont.calf, skillfully repacked. 
Dr. Goodlett was a native of Virginia and received his education in Lexington. He 
was for nine years a surgeon in the United States Army. He was present and 
actively employed during the battle of New Orleans. Although differing in political 
opinions  with General Jackson,their frequent  correspondence evinces their 
attachment to each other. He practiced for many years in Nashville. This is a scarce 
Tennessee imprint. 
Cordasco 30-0365  	 	 	 	 	 	 	 	 $175.00 

38.  Gowers, W.R. - Lectures on the Diagnosis of Diseases of the Brain. Second 
Edition. London, J. & A. Churchill, 1887. 8vo., pp.vii, 254, vg. Library stamp of 
Reception Hospital. St. Andrews on title page. This edition published two years 
after the first edition. 
GM 4568 (London, 1885)  	 	 	 	 	 	 	 $45.00 
  	 	 	 	 	 	 	  


39.  GRANIT, RAGNAR - Charles Scott Sherrington. An appraisal. Garden City, 1967. 
8vo., pp.xi, 188, 31 figs., 14 plates.  		 	 	 	 	 $5.00 

40.  GREGORY, OLINTHUS - Memoirs of the Life, Writings and Character, Literary, 
Professional and Religious of the late JOHN MASON GOOD, M.D. FIRST 
AMERICAN EDITION. Boston, Crocker & Brewster, 1829. 8vo., pp. 344, fronts port. 
contemporary Bdg.  
Good was apprenticed to a surgeon-apothecary at age 15. He moved to London for 
further medical studies in 1784 and began practice as a surgeon in Sudbury, 
Suffolk, in 1793 the same year published “ History of Medicine”. In 1820 he 
received a diploma of M.D. at Marischal College, University of Aberdeen. He died in 
1827. 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	  $25.00 

41.HAGGARD, HOWARD W. - Devils, Drugs, and Doctors. The story of the Science of 
Healing from Medicine-Man to Doctor. First Edition. New York, 1929. 8vo., pp.xxii. 
405, 396 illustrations, 12 plates. A near fine copy.  		 	 	 $20,00 

42.  HALSTED, W.S. - Cylindrical Dilation of the Common Carotid Artery Following 
Partial Occlusion of the Innominate  and Ligation of the Subclavian. Reprinted from 
the Trans. Amer. Surg. Assoc. 1918. pp.18, 11 figs. 	 	 	 $15.00 

43.HALSTED, WILLIAM S. - Ligations of the Left Subclavian Artery In Its First Portion. 
Reprinted from The Johns Hopkins Hospital Reports, Vol. XXI, pp. 96, 11 plates (4 
plates of patients with subclavian aneurisms, 7 operative technique) wraps, vg.  



See GM 2966 Halsted performed the first successful ligation of the left subclavian 
artery and the first one of complete extirpation of the aneurysm.     	 $25.00 

44.  HARRISON, W. GROCE and BLALOCK, ALFRED - A Study of the Cause of Death 
Following Burns. Reprinted from Ann. Surg. July, 1932, ppl36-39, wraps. $5.00 

45.  HARVEY, WILLIAM - Exercitatio Analtomica De Motu Cordis Et Sanguinis In 
Animalibus. An English Translation with Annotations by Chauncey D. Leake. 
Springfield, 1931. 8vo., pp.141, illustrated.    
Harvey was the greatest physician of the 17th. century.   		 	 $15.00          

46.  HEUER, GEORGE J. and Dandy, WALTER E. - A Report of Seventy Cases of Brain 
Tumor, illustrated. In Bull. Johns Hopkins Hospital. (Vol. XXVII. No. 306 complete 4 
additional articles. pp.224-237, 2 plates, 7 figs., vg.   	 	 	 $30.00 

47.  HORRAX, GILBERT and BAILEY, PERCIVAL - Tumors of the Pineal Body. Reprinted 
from Arch., Neuro. and Psych. April 1925, pp.48, 44 figs., wraps. 	  $25.00 

48.  HUTCHISON, ROBERT - Harvey The Man, his Method and his Message for us To-
day. Being The Harveian  Oration delivered before the Royal College of Physicians 
of London on October 19th., 1931. Oxford, The Clarendon Press, 1931. 8vo., pp. 
26, stiff wraps, deckled edges.   	 	 	 	 	 	 $20.00 

49. `KELLY, HOWARD A. and CULLEN, THOMAS S. - Myomata of the Uterus. 
Philadelphia, 1909. 4to., pp.xix, 723. 388 illustrations by August Horn and 
Herrmann Becker. vg.  		 	 	 	 	 	 	 $60.00 
 


50.  ABRAHAM LEVINSON ANNIVERSARY VOLUME. Studies in Pediatrics and Medical 
History. In honor of Dr. Abraham Levinson on His Sixtieth Birthday. Edited by 
Solomon R. Kagan. New York, 1949. 8vo., pp.xviii, 365, a fine copy.  
Authors include the most prominent pediatricians in America. 	 	 $15.00 

51.JAMA - CENTENNIAL ISSUE. July 8, 1983. XIII. The Founding of the JAMA, 1883. 
Bound in is a facsimile edition of the first edition of the JAMA, July 14, 1883. 
Included is “ XIII. The Founding of JAMA, 1883” By Lester S. King, MD pp.177-180.  
An important historical document of American Medicine.    	 	  $10.00 

52.  LADD, WILLIAM E. and GROSS, ROBERT E. - Abdominal Surgery of Infancy and 
Childhood. Philadelphia, 1941. 4to.,pp.ix, 455, vg., signed “Lycurgus M. Davey Yale 
’43 M. 
GM 6357.57 Ladd pioneered the development of pediatric surgery in the United 
States. Robert E. Gross, his chief resident, succeeded to his position at Boston, 
Children’’s Hospital. 	 	 	 	 	 	 	 	  $75.00 

53.LAMSON, PAUL D. - John Jacob Abel A  Portrait. Reprinted from Bull. Johns 
Hopkins Hospital February, 1941, pp. 119-157, frontis port. Inscribed and signed on 



front cover to Eilene Cunningham. 
 Abel was an American pharmacologist and a physiological chemist. He taught at 
the University of Michigan and in 1893 moved to Johns Hopkins Medical School  
where he directed The Laboratory for Endocrine Research for 45 years. He isolated 
adenalin  in the form of chemical derivative  and christianized insulin. 	 $20.00 

54.LINDEBOOM, G. A. - Andreas Vesalius and his Opus Magnum. A biographical 
sketch and an introduction to the Fabrica. Nieuwendijk, (The Netherlands) deForel, 
MDMLXXXV. Folio, pp.15, illustrated stiff wraps with a Vesalus figure on cover. An 
interesting work on the life and works of Vesalius. 		 	 	 $20.00  

55.MAGRUDER, E.M. - Discovery of Surgical Anesthesia. Reprinted from the Int. J. 
Surg. July, 1917.  Pp. 42, wraps.  	 	 	 	 	 	 $15.00 

56.  MALGAIGNE, J.F. - Surgery and Ambrose Pare’. Translated from the French and 
edited by Wallace B. Hamby, M.D. Norman,,1965. 8vo., pp.xxxl, 435. One of the 
best and comprehensive works on Pare’ and his surgery.   	 	 $20.00 

57. (McGOVERN) Appreciations, Reminiscences, and Tributes Honoring John P. 
McGovern. - Houston, Health Sciences Institute, 1980. 4to., pp.xxxix, 680, 
numerous illustrations. His remarkable career and philantropic works are covered in 
detail. 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 $20.00 

58.  MERCURIALIS, GEROLOMO - De Arte Gymnastica. Amsterlodami, Andreae Frisii, 
1672. 4to., pp.387, index, fine full calf binding. Published by Editions Medicina Rara 
at the Scolar Press, Ilkley, England.  
GM1986.1 One of the earliest books to discuss the therapeutic value of gymnastics 
and sports generally for the cure of disease and disability and an important study of 
gymnastics in the ancient world with multiple illustrations.  	 	 $35.00 

59.  MILLS, CHARLES K. and KEEN, W.W. - Jacksonian Epilepsy; Removal of Small 
Tumor and Excision of Cortex, Extracted from Amer. J. Med. Scien.  December,    
11891, pp.13, 2 figs. 	 	 	 	 	 	 	 	 $15.00  

60.  MILLS, CHARLES K. - Four reprints: 
Treatment of Aphasia by Training - 1905, pp.22 
The Different Theories of Aphasia - 1914, pp. pp.14 
Cerebellar Symptoms and Cerebella Localization - 1914, pp. 17 
Symptoms with Reference to a case of bilateral caudato-lenticlar degeneration. 
$10.00 

61.  MOORE, NORMAN - The Harvein Oration. Delivered before The Royal College of 
Physicians of London on October 18, 1901. London, 1901. 8vo., pp. 59. The author 
discusses the poetry and writings of Fellows of the College.  	 	 $8.00 



62.  MOORE, MERRILL and SOLOMON, H.C. - Contributions of Haslam, Bayle, and 
Esmarch and Jessen to the History of Neurosyphilis. Reprinted from Arch. Neur. and 
Psych. October, 1934, pp36, wraps.	 	 	 	 	 	  $5.00  

63.  OSLER, WILLIAM - Glioma of The Medulla Oblongata. Reprinted from J. Nerv. and 
Ment. Disease. March, 1888, Scarce.		 	 	 	   
Golden and Roland 316  	 	 	 	 	 	 	 $30.00 

64.  OSLER, WILLIAM - On the Form of Convulsive Tic Associated With 
Corprolalia,,etc. Reprinted from The Medical News, December 20, 1890.  
Clinical remarks made to the Post-graduate Class in Medicine Johns Hopkins 
Hospital, Baltimore, October 11, 1890, pp. 8.  	 	 	 	  
Golden & Roland 594      	 	 	 	 	 	 $30.00 

65.  OSLER, WILLIAM - An Acute Myxoedematous Condition With Tachycardia, 
Glycosuria, Melaena, Mania, and Death. Reprinted from Revue de Med. 1891, pp. 7. 
$45.00 
Golden & Roland 714   		 	 	 	 	 	 	 $45.00 
  	 	 	 	  
 


66.  OSLER, WILLIAM - On the Surgical Importance of the Visceral Crises in The 
erythema Group of Skin Diseases. Extracted from Amer. J. of the Med. Sci. , May 
1904. See GM 4121 ; Golden & Roland 779.     	 	 	 	 $30.00	 	
	 	 	 	 


67.  OSLER, WILLIAM - Valedictory Address at Johns Hopkins University. extracted 
from J.A.M.A., March 4. 1905, pp.705-710. “As this is the last public function at 
which I shall appear as a member of the university”. 	 	  
Golden & Roland 1179	 	 	 	 	 	 	 	 $12.00 

68.  OSLER, WILLIAM - The Treatment of Disease. The address in medicine before The 
Ontario Medical Association Toronto, June3, 1909. London, Henry Frowde, 1909. 
pp.26, stiff boards Bdg. 
Golden and Roland 826   	 	 	 	 	 	 	 $40.00 

69.  OSLER, WILLIAM - The War and Typhoid Fever. Reprinted form Tr.. Soc. Trop. M. & 
Hygiene.1914, pp. 45-61, wraps. 
Golden & Roland 1312               	 	 	 	 	 	 $30.00 

70.  OSLER, WILLIAM - The Coming of Age on Internal Medicine in America. Reprinted 
from International Clinics, 1915.  
Golden & Roland 1237. 	 	 	 	 	 	 	 $30.00 

71.  (OSLER) - CUNHA, FELIX - Osler as a Gastroenterologist. San Francisco, 1948. 
8vo., pp. 57, frontis portrait. 	 	 	 	 	 	 	  $10.00 
	 	 	 	 	 	 	 




72.  (OSLER)-  EARL F. NATION, CHARLES G. ROLAND, and JOHN P McGOVERN - An 
Annotated Checklist of Osleriana. Kent State University Press, 1976. 8vo., 
ppxii,289. A valuable source for Oslerians. 	 	 	 	 	 $12 .00  

73.  PARSONNEDET, AARON E. and HYMAN, ALBERT S. - Applied 
Electrocardiography. New York, 1929. 8vo., pp.xxv, 206, 114 illustrations. the 
authors were cardiologist at the Beth Israel Hospital and Beth David Hospital in 
Newark and New York.  	 	 	 	 	 	 	 $8.00 

74.PATTERSON,GRANVILLE SHARP - A Lecture delivered in Jefferson Medical 
College, Philadelphia of the evening of Tuesday The 22nd of January, 1833 on the 
question "HAS THE PAROTID GLAND EVER BEEN EXTIRPATED!”. Philadelphia, 
Published by the Students in Jefferson Medical College, Philadelphia. Inscribed on 
title “Dr. Baldwin with complements of Dr. Rex. , pp. 16. 	 	 	 $20.00 

75.  PIERREPONT, J.H. - History and Philosophy  of Medicine. A Lecture Delivered 
Before The Portsmouth Lyceum, Dec. 10, 1833. Printed at the request of the 
member of the Lyceum.  Portsmouth Journal Press. pp. 12, wraps.	  $15.00 
 

76.  POSTELL, WILLIAM DOSITE - Some Stages in the Development of Tuberculosis 
Therapy in the Lower Mississippi Valley. - Reprinted from Hist. J. Med. Summer 
1948, pp. 400-414, illustration of original pneumothorax apparatus of Dr. Wallace 
Durel. Wraps, signed by author on front cover. 	 	 	 	 $10.00	 	
	 	  

77.  POWER, SIR D’ARCY - The Education of a Surgeon Under Thomas Vicary. 
Reprinted from Brit. J. Surg, 1921, pp240-258, 8 illustrations, wraps. Inscribed on 
front cover "With the Author’s Compliments”., scarce. 	 	 	  
Cushing P371101  	 	 	 	 	 	 	 	 $40.00 

78.POWER, SIR D’ARCY POWER - Medicine in The British Isles. Clio Medica Series. 
Edited by E.B. Krumbhaar. New York, 1930. 12mo., pp.ix, 84, frontispiece showing 
John Banister (1533-1610) delivering the visceral lecture at the Barber Surgeon’s 
Hall London, in 1581. 	 	 	 	 	 	 	 	  $20.00 

79.  POWER, SIR D’ARCIY - Selected Writings 1877-1930. Oxford, 1931. 8vo., pp.x, 
368, 16 plates, gilt dec. Oxford blue cloth. vg. 
Cushing P381  	 	 	 	 	 	 	 	 	 $45.00 

80.  POYNTER, F.N.L. and KEELE, K.D. - A Short History of Medicine. London,1961. 
pp.159s, 11 plates, dw., vg. An ideal short history of medicine for the medical 
student by a prominent English medical historian.  	 	 	 $12.00 

mailto:no_reply@apple.com


81.  REEVES, DAVID L. - Cranioplasty. Springfield, 1950. 8vo., pp.x, 119, 70 figs,dw, vg.
$5.00 

82.REIN, DAVID M. - S. Weir Mitchell As a Psychiatric Novelist. New York, 1952 8vo., 
pp. xiii, 207, dw.   	 	 	 	 	 	 	 	 $10.00 

83.SACHS, WULF - The Vegetative Nervous System. A Clinical Study. Introduction  by 
Sir Walter Langdon Brown. London, 1936. 8vo., pp.x,168, 8 plates, 35 illustrations, 
book plate of St. Bartholomew’s Hospital College Library.  	 	 $8.00 

84.  SAUNDERS, WILLIAM - A Treatise on the Structure, Economy, and Diseases of the 
Liver: Together with an inquiry into the properties and component parts of the bile 
and binary concretions. First American Edition. Walpole, N.H., 1810. 12mo. pp.xviii, 
173, orig. calf Bdg.  	 	 	 	 	 	 	 	 $30.00 

85.  SCHEPPEGRELL, WILLIAM - Hayfever and Asthma care, prevention and 
treatment. Philadelphia, 1922. 8vo., pp.274, 197 engravings and 1 colored plate. 
$6.00 

86.  SEAGRAVE, GORDON S. - Burma Surgeon. New York. 1943 8vo., pp.295, 
illustrated, dw.  
A fascinating account of a missionary surgeon who went to Burma with instruments 
salvaged from Johns Hopkins. He set up a Jungle hospital and started a nursing 
school When the Japanese invaded he managed escape the booming of his 
hospital, saving some of his nurses, and patients joining General Stilwell just ahead 
of the enemy fleeing to India. 		 	 	 	 	 	 	 20.00 

87.  SHERRINGTON, SIR CHARLES SCOTT - SECOND LISTERIAN ORATION. 
Delivered in the Convocation Hall, University of Toronto, June 18, 1927. Under the 
Auspices of the Lister Memorial Club of The Canadian Medical Association.   
With: An Address Delivered on the Occasion of the Reception Given at the 
Wellcome Historical Medical Museum, London, April 7,1927 by Professor  Archibald 
Young and The Centennial Celebration of Lister’s Birth By The British Medical 
Association at its Annual Meeting, Edinburgh, July, 20, 1927. 4to., pp.1251-1284, 
wraps.  Frontis color portrait of Lister by Mr. J.H. Lorimer, R.S.A. (1895)  $45.00 

88.  SHERRINGTON, SIR CHARLES - A Testimonal Presented By The Neurologists 
Forming The Guarantors Of The Journal Brain. Edited by D. Denny-Brown.  pp.xiv,  
London, 1939. 4to., pp.xiv, 532. frontis port. A neurologic classic.  Dr. William H. 
Sweet’s copy with his bookplate.	 	 	 	 	 	 $50.00 

89.  SIGERIST, HENRY - A Doctor’s Family in the Fifteenth Century. Reprinted from Bull. 
Inst. Hist. Med. February, 1935, pp. 159-162. wraps.	 	 	  $5.00 

90.  SINGER, CHARLES - From Magic To Science. Essays on the Scientific Twilight. 
New York, 1928. 8vo.,pp.xix,253, 108 figs., 14 fine colored mounted plates. 



The author traces science and thought from the ancient Greek and Roman period, 
through the middle ages, early English magic and medicine and Salerno " The 
earliest European institution to develop an organization that bore a semblance to a 
university said to have been the medical school at Salerno, an ancient  seaport in 
southern Italy not far from Naples”. 
Cushing S261   	 	 	 	 	 	 	 	 	 $40.00 
 	 	 	 	 	 	 	 	 	  


91.SPURLING, R. GLEN - Practical Neurological Diagnosis. With Special Reference to 
the Problems of Neurosurgery. Third Edition. Springfield, 1945. 8vo., pp xi, 237, dw. 
$10.00 

92.  TALBOT, C.H. and HAMMOND, E.A. - The Medical Practitioners of Medieval 
England. A Biographical Register. London, Wellcome Historical Medical Library, 
1965. 4to., pp.x, 503, dwl., vg. 
The purpose of this work is to bring together in convenient form all discoverable 
biographical information on the medical profession in medieval Britain, and thereby 
to supply the basis for clearer understanding of the social, economic and 
intellectual aspects of medicine and surgery in the period.   
GM 6742.3             	 	 	 	 	 	 	 	 $45.00 

93.  TEALE, THOMAS PRIDGIN - A Treatise on Neurologic Diseases dependent upon 
irritation  of the spinal marrow and ganglia of the sympathetic Nerve. First  
Edition. London,S. Highly, 1829.8vo., pp. iv, 120. 
The most important contribution to this subject (spinal Irritation) up to this time was 
the classical work of Teale, who was the first to insist that the pains and other 
symptoms of disease were due to a morbid condition of the spinal cord. Teale was 
a British anatomist and surgeon at Leeds Medical School and was “as a surgical 
operator of great brilliance”. 	 	 	 	 	 	 	 $40.00 

94.THE BED SLIPPER of the Liverpool Northern Hospital. “ The Slipper must be 
inserted under the end of the body as the common bed pan but be passed under 
the front. A flannel cap for the top part held on by strings around the bowl will afford 
considerable comfort to the patient”. Picture sent on request.  	 	  $45.00 

95.  THE Inauguration of the Pathological Building of the Bellevue Hospital, New York, 
October 25, 1856. Reprinted from the New York Journal of Medicine, 1856, pp. 8. 
$5.00 

96.  THE SOCIETY OF NEUROLOGICAL SURGEONS. - 1945. This brochure printed 
after the 1944 meeting at the Montreal Neurologic Institute. It includes The 
Constitution and By-Laws; Names of Officers; Names and Addresses of Members. 
pp.24. 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 $5.00 

97.  THOMPSON, K. W. - The Augmentary Factor in Animal Sera After Injections of 
Pituitary Extract. (Introduction by Harvey Cushing). Reprinted from Proc. Soci. for 



Experm. Biol. Med, 1937, pp.640-644. 	 	 	 	 	  $6.00 

98.  THOMOPSON, K. W. - Inibition of Action of Pituitariy Hormones by Animal Sera. 
Reprinted from Proc. Roy. Soc. London, 1937, pp. 501-517, wraps. 	  $18.00 

99.  THORNE, W. BEZLY - The Schott Methods of Treatment of Chronic Diseases of the 
Heart. With an account of the Nauheim Baths and therapeutic exercises. London, 
1895. 8vo., pp79, illustrated.	 	 	 	 	 	 	 	  $6.00 
 `


100. TURNER, A. LOGAN - Joseph, Baron Lister. Centenary Volume 1827-1927. Edited 
for the Lister Centenary Committee of the British Medical Allocation. Edinburgh, 
Oliver and Boyd, 1927. 4to.,pp.xv, 182, 8 plates. Lister medal in gilt on front cover, 
fine, fine fronts piece portrait of Lister. Clearly the most attractive of the Lister 
biographies. 	 	 	 	 	 	 	 	 	 $75.00 

101. TWO LETTERS BY JOHN SHAW BILLINGS on the History of Medicine. foreword 
by Sanford V. Larked. Reprinted from Bull. Hist. Med. May, 1938, pp.394-398, was, 
vg.		 	 	 	 	 	 	 	 	 	  $5.00 

102. VALLERY-RADOT, RENE - The Life of Pasteur. With the introduction by SIR 
WILLIAM OSLER. New York, 1926 8vo., pp.xvi, 484, fronts port., with the scarce 
dust jacket. 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	
$15.00 

103. VAPO-CRESOLENE - Regestered U.S. Pat. Off. In original box. Circa 1880. 
Recommended for whooping caugh, spasmodic croup asthma, etc. This is a 
vaporizer. Picture sent on request. In original box. 		 	 $30.00	 	 	
	 	  

104. VIETS, HENRY R. - Notes on the Formative Period of a Neurological Surgeon. 
8vo.,pp. 115-125, wraps, vg, Reprinted from Doctor Cushing’s Seventieth Party. 
$10.00 

105. WALES and MEDICINE. An Historical Survey from papers given at The Ninth 
British Congress on the History of Medicine. September 4-8 1973. First Edition. 
Edited by John Cule. Llandysul, 1975. 8vo., pp.xi, 349, dw., fine. Includes papers of 
physicians associated with Wales Sir. Thomas Lewis, Edward Osler and John Keats. 
$8.00. 

106. WILLIAM OSLER- The Germanic Connection. Edited by Harold M. Malkin. 
Privately printed, 1994. 8vo., pp.95, wraps, vg. 
This is a collection of letters by William Osler to his residents about his experiences 
in Europe, and published in various medical journals over a period of several years. 
$20.00 



                     
 
 


